2020.5.19 星期二 责编:王勇 美编:王坚



2006年,污染案件曝光后璇芷陆陆续续接到更多求助,乡亲们跪



在受污染村庄中采访的璇芷

# 她让污染受害者不再跪着哭泣

前几年,在网上发如何帮助企业做环境整改的信息总会引来攻击和辱骂——比起"改进",人们更愿意相信这是在帮助污染企业弄虚作假。 现在,这种情况越来越少,"过去人们一提环境污染就很激进,现在好多了,我们不想把企业一棒子打死,而是帮助他们整改。"福建省绿行者 环境保护公益中心总干事璇芷总结。

投入环保领域 12年后,这位曾经极度在乎形象的前电视台记者,已经习惯于下恤、牛仔裤的"混搭",只有那份干练敏锐的气质始终不改。

### "你这个骗子!"

2003年,还在福州大学物理 信息工程读大二的璇芷进入福 建省电视台,成为新闻频道一名 实习记者。几乎每天,她扛着摄 像机走街串巷、上山下乡,哪里 有线索就奔向哪里。

21世纪初,各类工业企业大 批在沿海出现,水量充沛、生产 成本低廉的福建农村成为众多 企业瞄准的建厂地,同时,地方 政府需要经济发展、整个社会环 境意识不强等原因,也都为这些 企业提供了野蛮生长的空间。

2006年的一个秋天,璇芷接 到"线人"电话:有村民要提供水 污染事件线索。在电视台一个经 常跟"线人"见面的铁栅栏边,璇 芷见到二十几个面容苍老的农 民,一只只手伸过栅栏,拿着各 种材料。

"我们不识字, 听说要材料, 花钱让商铺里的人按我们说的 打的字。"璇芷接过一个村民的 材料,在一段表意不清的文字下 面,看到一片歪歪扭扭的签名, 有的签名上有红手印。

"为什么有的名字没按手 印?"璇芷随口问。

对面的人要回那张纸,另一 些人几乎同时把手指放在嘴里 咬破,纸在众人手中一一传过, 一个个新手印按上,血迹殷红。

璇芷被震撼,答道:"好!我 帮你们!'

听到这话,对面一个村民突 然跪了下来,然后,两个、三个、 四个,所有人都跪了下来,因为 隔着栅栏, 璇芷没办法扶起他 们,吓得只能挥手跳开。

由于村民提供的信息混乱 无序,回到台里,璇芷自己展开 调查,她每天都会接到村民很多 个电话,唯一的问题就是事件到 底能不能上电视。调查不断深 入, 璇芷还是没能给出确定的消

息,村民的耐心在慢慢消失。

由于事件客观证据不充分, 璇芷在一周多的调研后最终判 断这个线索无法报道,在电话中 告知结果后,璇芷听到电话那边 村民的怒吼:"你这个骗子!"

### 让跪着的人站起来

从 2003 年实习到 2006 年正 式成为福建省电视台记者, 璇芷 手上接到无数起环境污染线索, 其中,能搞清原委得到解决的. 不足十之一二。

从实习时起,因为接到的环 境投诉多,璇芷一直在福建省绿 家园环境友好中心(以下简称 "绿家园")当志愿者。几年下来, 她不仅结识了大批专家学者,也 逐渐理解了环境领域的各种知 识和术语。

她发现,对于专业内容,"从 零开始"并没有想象中难,有时 她也会想:如果村民能懂环境知 识,事情就不会发展到无法逆 转,甚至彼此对抗的状态。

当传统渠道越来越力不从 心,焦虑的璇芷似乎发现了一条 新路:"我恐怕不能救治病人,但 环境问题,我应该可以做些事。"

2007年中,尽管没明确最后 的职业选择, 璇芷还是辞职了。 "我想找一条能让自己义无反顾 的、有价值的道路。"

尽管还没想好职业规划,但 辞职后的她,直接以志愿者身份 一头扎进了绿家园,终于有机会 去探索当初思考过的新路径, "家乡守护者计划"由此而生:在 村里建环境自救站,培训村民掌 握环境知识,教会他们如何进行 环境监测和监督,以及如何跟各 方沟通,最终,让村民自己成为 家乡的守护者。

2008年10月,绿家园的第 一个环境自救站在福州市马尾 区长安村成立。

长安村位于闽江入海口附

近,村子附近几家工厂每天会排 放带着恶臭味的气体,村民家一 年有八个月时间不能开窗,生活 苦不堪言。

璇芷每周带着环保专家和 业内人士来给村民做培训,村民 知道培训内容跟自身利益相关, 参与热情很高,而附近的污染企 业,每次听说绿家园要来培训都 会停产。

一年后,在"成长起来的村民 们"的监督举报中,村里的污染企 业陆续停产、搬迁。三年后,长安 村环境自救站开始自我运营,村 民不但自己组织开展环保活动、 建立环境监督小分队, 还到附近 村子去宣传,附近村看到长安村 污染事件的解决,也纷纷效仿。

2017年,璇芷入选培养公益 领域领导型人才的"银杏伙伴计 划",银杏基金会一位顾问评价璇 芷:"她让跪着的人站了起来。"

截至 2019 年底,"家乡守护 者"总人数已超过2000人。绿家园 从过去由学者、专家、政府官员自 上而下的环保行动机构,逐渐变成 扎根大地,由乡村家乡守护者们自 下而上形成的环境防护网。

"很多守护者比我还专业,五 六十岁的农村大爷,给他一本环 评报告,人家翻开就能给你讲,还 能给你划重点。"璇芷很骄傲。

## 环保"玩法"升级

"家乡守护者"项目启动后, 迅速在福建全省建立起专业的 村民志愿者队伍,深受村民欢 迎,也解决了不少问题。但"村民 监督企业"仍然属于在环境污染 链下游解决问题,如何从源头做 起,让企业更好地承担环境保护 责任,落实环境风险控制,确保 生产经营活动不会对环境造成 污染,璇芷动起了脑筋。

2008年的一次会议中,璇芷 第一次听说了"赤道原则"的概 念。采用"赤道原则"的银行,会 在其贷款、投资项目评估时,更 明确地将项目的社会、环境影响 和风险纳入考核范围。

璇芷发现,其时,中国的金融 机构在提供贷款时, 更多地还是 考察企业本身的业务是否有发展 能力,防止出现无法还贷的风险, 而并没有考虑到环境影响因素, 这就造成很多污染企业可以仅凭 市场业绩表现获得持续发展或扩 张的资金支持,造成更多更大规 模的环境问题。如何推动资本"向 绿"? 这是她想做的事。

2012年,璇芷被理事会任命 为机构总干事,也在这一年,她 开始尝试在中国推进"绿色信 贷"项目:与银行等金融机构合 作,拒绝给有重大污染问题的企 业提供贷款,迫使有环境风险企 业进行整改。

说服团队和合作伙伴共同 改变工作组织方式,全力投入新 的方向,这一过程并不容易,但 璇芷终究做到了。项目团队从 "国家重点监控企业名单"和各 省市区的"重点监控企业名单" 下手,对这些企业逐一进行信息 收集、整理、清洗、分析,然后整 理出福建省内的污染企业名单。

企业名单只是第一步,最关 键的还是说服金融机构接受新 的风险标准。

"有些回邮件表示知道这个 事情了,但我们做不了,有些说 我会转达,但你再问转达到哪个 部门,对方就会告诉你这是商业 机密。然后就没有下文了,更多 的是没有任何回复。"璇芷说。

最终,通过上门沟通,总部 在福州的兴业银行接过了绿家 园抛来的橄榄枝。2012年底,双 方启动"绿色信贷"合作,由绿家 园向兴业银行提供企业信用名 单,银行参考名单上的环境风险 级别来决定哪些企业可以获得 贷款、哪些不能。

"绿色信贷"如一记重拳,让 有环境问题的企业难以发展和 扩张。甚至有企业曾因为贷不到 款,法人带着办公室主任闯进绿 家园,坐下不走并扬言要跳楼。

#### 推动资本"向绿"

为集中精力投入"绿色信 贷"实践,2014年10月,璇芷从 相对较成熟的环境守护者培养 项目中离开,往环境保护的上游 环节继续探索,希望撬动更多的 金融机构和企业践行社会和环 境责任。离开绿家园的她,创建 了一家全新的机构——福建省 绿行者环境保护公益中心(以下 简称"绿行者")。

如何进行田野调查,与企业 和老百姓对话? 带着这些多年一 线调研培养出来的能力, 璇芷为 绿行者定下了一个更具野心的 方向:除在线上进行公开环境信 息的收集外,绿行者还继承"守 护者"一线调研的"基因",从福 建奔赴全国,与当地机构合作调 研、收集数据,再对线上线下、官 方与民间的所有信息与反馈,进 行聚合和深度分析,最终产出金 融机构能快速应用的公共产品。

截至2019年,从政府公开的 信息及环保局反馈等官方渠道, 绿行者的平台已聚合整理全国 超过40万家企业的环境表现, 并结合 5 万家企业环境信息与 超过 1500 次线下调研结果,将 其分类评为绿、白、黄、红、黑五 级,最终形成《企业环境风险预 藝名单》。

利用这些名单,环保机构可 以有针对性的定位到需要关注 的企业,政府可以参考企业环境 信用评价名单,公众可以了解企 业环境表现情况并加强监督,金 融机构可以作为风险参考,企业 则可提高有针对性的管控工作。

在璇芷看来,如果说绿家园 核心是"育人"和赋能于普通民 众,绿行者则更像一个民众与金 融机构的"接口",以金融机构所 熟悉的"数据""风险评估"为对 话语言,不断向金融机构播放来 自环境与社会的声音,推动资本 向绿,推动企业更好地承担环境

璇芷觉得,跟刚开始做环保 相比,整个社会对于"环境保护" 的认知和"玩法"都在不断升级。 过去一提到环境污染和保护,大 家不免激进,而现在,随着支持 政策的出台、污染信息公开的加 强,她进行了12年的事业,正往 更理性、系统的层面进化。

现在, 璇芷不时还会遭遇一 些企业的敌视、一些金融机构的 冷眼,这些机构更多是遭遇实际 风险后,才开始重视来自环境与 社会的声音。但手握更多"武器" 的她,比当初那个扛着摄像机、 一心想着如何曝光污染企业的 女孩,多了一份笃定。"我们做的 一切都不是为了一棒子打死企 业,而是希望大家可以看清问 题,一起坐下来研究如何整改, 如何安全规范地发展。"

"做事业这个过程很孤独, 就像攀爬一座又一座的险峰,你 旁侧无路,后是悬崖,你没得选, 唯有继续往前。"

(据微信公众号"世界说")